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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 6362 dotyczącej zapewnienia na terenie województwa 

opolskiego nocnej opieki weterynaryjnej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 6362 z dnia 20 listopada 2024 r. Pana Posła 

Tomasza Kostusia dotyczącą zapewnienia na terenie województwa opolskiego 

nocnej opieki weterynaryjnej, uprzejmie wyjaśniam, co następuje.

Zasady świadczenia usług z zakresu medycyny weterynaryjnej określają przepisy 

ustawy o zakładach leczniczych dla zwierząt1). Te usługi są świadczone na zasadach 

wolnorynkowych, w ramach działalności gospodarczej polegającej na prowadzeniu 

zakładu leczniczego dla zwierząt. Świadczenie wymienionych usług musi zatem 

uwzględniać rachunek ekonomiczny.

Określone zadania w zakresie zapewnienia opieki weterynaryjnej zwierzętom 

wykonują gminy. Mianowicie, zgodnie z art. 11a ust. 2 pkt 8 ustawy o ochronie 

zwierząt2), do zadań gminy, realizowanych w ramach gminnego programu opieki nad 

zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt, należy 

zapewnienie całodobowej opieki weterynaryjnej w przypadkach zdarzeń drogowych 

z udziałem bezdomnych zwierząt. Przy czym zgodnie z definicją legalną zwierząt 

bezdomnych zawartą w art. 4 pkt 16 ww. ustawy, przez zwierzęta bezdomne 
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rozumie się również zwierzęta domowe i gospodarskie, które posiadają właściciela 

lub inną osobę, która sprawuje nad nimi trwałą opiekę, lecz uciekły albo 

zabłąkały się, a nie ma możliwości ustalenia tych osób. Ustawodawca nie zastrzegł, 

w jakiej formie organizacyjnej powinno następować zapewnienie nocnej opieki 

weterynaryjnej przez gminy, zatem wydaje się, że może odbywać również 

na zasadach dyżuru telefonicznego pełnionego przez lekarza weterynarii poza 

zakładem leczniczym dla zwierząt, z jednoczesnym zapewnieniem możliwości 

niezwłocznego przyjęcia zwierzęcia na wizytę w takim zakładzie w przypadku 

wystąpienia takiej potrzeby.

Nocny dyżur telefoniczny pełniony przez lekarza weterynarii poza zakładem 

leczniczym dla zwierząt, połączony z możliwością niezwłocznego przyjęcia zwierzęcia 

na wizytę w takim zakładzie, wydaje się wystarczającym rozwiązaniem 

w przypadkach nagłych stanów zagrożenia dla zdrowia albo życia zwierząt, które 

wystąpiły w porze nocnej. Jednocześnie informuję, że z danych podawanych 

na stronach internetowych zakładów leczniczych dla zwierząt działających w Opolu 

wynika, że aktualnie co najmniej jeden z tych zakładów, położony przy 

ul. Plebiscytowej, świadczy usługi również w soboty i niedziele, a po godzinach pracy 

zakładu i w święta prowadzi dyżur telefoniczny.

Jednocześnie informuję, że w niniejszej sprawie można zwrócić się do Rady Opolskiej 

Izby Lekarsko-Weterynaryjnej o skorzystanie z kompetencji przysługującej temu 

organowi, o której mowa w art. 24 ust. 2 ustawy o zakładach leczniczych dla 

zwierząt. W myśl tego przepisu, do zadań okręgowej rady lekarsko-weterynaryjnej 

należy ustalanie, w razie takiej potrzeby, rozkładów godzin pracy zakładów 

leczniczych dla zwierząt na danym terenie, przy uwzględnieniu dostępności usług 

weterynaryjnych w porze nocnej, w święta i w dni wolne od pracy.

Odnosząc się do prośby o informację, zawartej w pkt 4 interpelacji, informuję, 

że Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi nie posiada informacji o obszarach 

położonych poza województwem opolskim, na których obecnie występują problemy 

w zakresie zapewnienia całodobowej opieki weterynaryjnej. Zgodnie z moją wiedzą, 

w okresie od 2019 r. takie informacje wpłynęły w 2022 r. i dotyczyły niedostępności 

usług weterynaryjnych w niedziele i święta na obszarach powiatów limanowskiego 
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i gorlickiego. Powołane informacje były zawarte w interpelacjach poselskich 

Pani Poseł Urszuli Nowogórskiej nr 36210 i 36211 z dnia 5 października 2022 r.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi
Jacek Czerniak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Do wiadomości: 

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów

1) ustawa z dnia 18 grudnia 2003 r. o zakładach leczniczych dla zwierząt (Dz. U. z 2019 r. poz. 24)
2) ustawa z dnia 21 sierpnia 1997 r. o ochronie zwierząt (Dz. U. z 2023 r. poz. 1580)
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